

El quehacer en favor de la infancia y la juventud

Por el Dr. Roberto Celis

Al hacer un balance de la situación que estamos viviendo llegamos a la conclusión, que el sector más afectado es la niñez. Por anticipado teníamos los datos de niños abandonados por distintas causas ya reconocidas de nuestro medio social y ahora agregamos cifras a las víctimas de la desaparición de sus padres en los abatares de estas luchas fratricidas. Al amainar esta tormenta política, lo primero que se debe hacer es un censo para conocer cifras y la localización de esos niños que sobreviven a la tragedia en las peores condiciones materiales, ausentes de protección y cariño en el período que más necesitan esa asistencia espiritual, indispensable para sobrellevar las anticipadas penalidades en moldes de dureza, impropios de su vida temprana que más bien debía ser promisorias.

Esta tarea debe estar a cargo del Consejo Salvadoreño de Menores, que podrá contar con el apoyo oficial y de las instituciones privadas que vienen trabajando en favor de la infancia. Tanto el Consejo Salvadoreño de Menores como las instituciones privadas, contarán con la ayuda de los organismos internacionales y con el apoyo de elementos nacionales, dispuestos con buena voluntad a la recuperación del valioso elemento humano y a la preparación moral de las generaciones, de cuyo porvenir todos somos responsables.

El año próximo pasado las instituciones de bienestar social se ocuparon de hacer revisión de los problemas que aquejan a la infancia con motivo del Año Internacional del Niño, 1979, y podemos decir que el ciclo está abierto por las circunstancias arriba apuntadas y que es necesario renovar esfuerzos y hacer los planteamientos que corresponden a las ingentes necesidades de la emergencia que vivimos. De los planes y programas que se derivaron el año anterior, tendríamos para este año y los próximos, los delineamientos de la política nacional de protección a la infancia de acuerdo al mandamiento del Código de Menores. Las circunstancias abren las perspectivas de una cruzada más amplia en proyecciones determinadas por la realidad vivida con angustia en estos tiempos aciagos.

Los casos apremiantes de familias afectadas por la tragedia nacional y la necesidad de rehabilitarlas debe mover a los sectores oficiales, organismos especializados e instituciones de servicio a pedir las acciones pertinentes y no desmayar en el logro de objetivos concretos en favor del niño y la juventud.

El mayor compromiso y la más elevada responsabilidad de una sociedad es para con los niños, seres inocentes traídos al mundo, no para experimentar sufrimientos, ni el holocausto, sino

—Favor pase a la página 22.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

¡MUY BIEN...!
NO SOLO
SON PINTURAS

"Funcionarios de Turismo tuvieron a su cargo dar los primeros brochazos de pintura a la fachada del edificio del ISTU, en Calle Rubén Darío, al inicio de la campaña de pintura de edificios y muros de la capital".

Hemos visto con especial contentamiento cómo luce ahora, después de espléndida mano de pintura de aceite que le ha sido aplicada por expertos en la materia, la fachada del Instituto Salvadoreño de Turismo (ISTU). "Unas personas exclamaban: "¡qué bonito!"; otras, "¡qué distinto!"; éstas, "¡ojalá que manos criminales no vayan a mancharlas de nuevo!"; aquellas, "¡si todos hicieran un sacrificio, dentro de breve tiempo la

—Favor pase a la página 9.

Hoy en la Historia

Por United Press Internacional.

Miércoles, 23 de Julio, el 205to. día de 1980, quedando 161 en el año.

Un 23 de julio...
—En 1816, en algún lugar de Irlanda o Escocia, o bien en Sevilla, España, nace María de los Dolores Elisa Rosana Gilbert, la Bailarina conocida mundialmente como "Lola Montes".

—En 1829, el estadounidense William Burt recibe una patente por un aparato llamado "Tipógrafo", que se considera habría

—Favor pase a la página 17.

A QUEMARROPA

América Latina: la revolución que no hemos hecho

Por Carlos Alberto Montaner

— y III —

Las universidades.

Luego habrá que darle herramientas y cobijo. ¿Dónde mejor que en los recintos universitarios? Pero no en nuestras universidades de hoy, empantanadas en el gurigay político, sujetas al dirigismo oficial y dedicadas a repetir lugares comunes y a graduar profesionales mediocres. Hace falta la universidad innovadora, creativa, totalmente a salvo de la revoltosa estupidez de unos cuantos estudiantes y profesores exaltados, y al margen de la intriguilla política del gobernante de turno. Lo más autónoma posible, porque es evidente que el control burocrático es un freno letal a la actividad creativa. Esos grandes centros oficiales de investigación dan unos resultados mucho más pobres que la labor fragmentaria de muchos centros creativos. El español Centro Superior de Investigaciones Científicas, pese a su pomposo título, no es otra cosa que una semi-estéril burocracia. En la ciencia y en la tecnología el dirigismo centralizado produce resultados ridículos. Partos de montes. El ejemplo de España es notorio. El de la Unión Soviética es patético. ¿Qué invento soviético recorre el mundo? ¿Qué cambio tecnológico sustancial ha surgido de esos millones de seres dedicados "oficialmente" a la investigación? Casi nada, exceptuando la proeza del Sputnik y el desarrollo de la tecnología espacial. Póngase en el otro platillo el aporte occidental y se verá la diferencia.

Es cierto que América Latina gasta muy poco en investigación, pero antes de gastar, mejor sería que averiguara cómo "optimizar" —que horrible palabra— su inversión. Porque es muy probable que el dinero sólo es un elemento —y no el más importante— en la batalla por el desarrollo técnico y científico. Hay que tener en cuenta la escala de valores, el peso de la espontaneidad, los factores ambientales. Un reciente estudio norteamericano verificó la relación inversamente proporcional entre logros científicos y servidumbre burocrática. Cuando Washington, a cambio de dinero aportado, exigía control, papeleo, "red tape", los resultados eran infinitamente menores que cuando se limitaba a firmar el cheque. En el desarrollo de la ciencia y la tecnología —como en casi todo—, mientras menos estado, mejor.

Nuestro dilema

Las grandes batallas de nuestra época se libran en el espacio exterior, en el universo microscópico de la estructura de la materia, en los verticuetos de la transmisión de la herencia, en los me-

—Favor pase a la página 33.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Crisis alimenticia en la Unión Soviética

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Este artículo de hoy es un resumen, a base de párrafos textuales, de un artículo publicado en el "New York Times" el pasado sábado. Se trata de la publicación más importante de los Estados Unidos y, quizá, del mundo. El slogan impreso en su primera plana, es "All the News that's Fit to Print", que podríamos traducir como, "todas aquellas noticias que merecen ser publicadas". Es un diario de noticias y de comentarios. El lema se basa en la total objetividad de la noticia y la sutil subjetividad del comentario.

Es una de las más viejas empresas periodísticas de los Estados Unidos y, ciertamente, la más rica e independiente. En Moscú está instalada una auténtica oficina con un jefe responsable y varios colaboradores. Es evidente que si publicara hechos inexistentes en aquel país y diera noticias falsas, sería inmediatamente amenazado de expulsión, como ha ocurrido en muchas ocasiones, en las que se acucaba a los periodistas de haber faltado a la verdad.

He aquí, pues, lo que publica el corresponsal Craig R. Whitney sobre la actual situación alimentaria en Moscú, capital del país y beneficiaria de todas las ventajas imaginables. Una mujer de 60 años se queja de la carencia de jamón. Hace poco, continúa, podríamos comprarlos en el llamado "mercado gris". (Se trata de productos del

campo vendidos directamente por un pequeño porcentaje de campesinos, miembros de las granjas colectivas, a los que se les permite cultivar una pequeña parcela de tierra para sus necesidades propias y para la venta del sobrante al exterior, en unos mercados que en todo el mundo se llaman "negros", pero que allí se les suaviza el color denominándolos "grises"). Pues bien, el jamón de los almacenes del Estado simplemente ha desaparecido, y en los mercados grises, que costaban el triple o más, también se han desvanecido. Se calcula que los propios productores lo consumen o lo venden a precios tan prohibitivos que sólo el sector de más alto nivel de la burocracia del Estado puede adquirirlos.

En las propias localidades rusas, se habla de la creciente penuria en los mercados oficiales o libres y uno de ellos afirma que cada ruso pierde, por lo menos, el equivalente de una jornada de trabajo para hacer las cosas que se forman frente a los puestos de venta. Cuando se ha hecho cola para comprar fruta, hay que dirigirse a otra cola para adquirir azúcar, y así sucesivamente: cada producto tiene su propia cola.

Dentro de esta tragedia diaria, abundan las situaciones cómicas, y nos explica el corresponsal americano las cosas interminables en el departamento de papel higiénico. Dos horas

antes de terminarse la jornada, el camarada encargado de aquella sección anuncia al público que se disolviera, pues se había terminado aquella tan deseada mercancía. Las últimas mujeres que habían logrado unos cuantos paquetes hicieron con ellos unos espectaculares cinturones exaltando irónicamente lo felices que habían sido en lograr algunos rollos.

En una ciudad siberiana, llamada Novosibirsk, de 1,300,000 habitantes, sólo se puede comprar por familia cuatro fibras de carne al mes. En Gorki, ciudad cerrada a los extranjeros en donde se ha fijado la residencia forzosa de Sajarov, el sabio disidente ruso ganador del Premio Nobel, la escasez de la carne es todavía más grave, y también faltan alimentos tan típicos como son en Rusia el queso, el yogur y la crema. El total de carne producido en el país ha disminuido en un 6% desde el boicot americano de cereales, pues el ganado no ha podido ser alimentado adecuadamente. Tenemos en cuenta que antes de la revolución del año 1917, Rusia tenía un gran excedente de cereales, y era llamada "el granero de Europa".

La inflación europea no es hija de la disminución de la oferta, sino de una serie de fenómenos cuya naturaleza exacta no ha sido posible todavía definir. Tanto en España como en Fran-

—Favor pase a la página 23.



NUESTRA AMERICA

Comedia de equivocaciones

Por Guillermo Martínez Márquez

Asistimos a una comedia de equivocaciones.

No tardamos en darnos cuenta, pues al entrar a la platea del teatro, vemos en el escenario el trajinar de los que se aprestan a preparar para la función.

Pero la función ha empezado ya, y cuando los obreros han concluido su tarea, baja el telón. El espectáculo ha terminado. Pirandello no logró idear algo más original).

Informan despachos cablegráficos, que un centenar de campesinos salvadoreños asaltaron la embajada de Costa Rica en San Salvador.

(Aunque la mayoría de los asaltantes eran mujeres, ancianos y niños —e iban desarmados—, para abrirse paso trabaron combate con los encargados de proteger la extraterritorialidad de la sede costarricense, matando a un policía).

De acuerdo con las normas establecidas recientemente en América Central, lo primero que hizo el gobierno de San José fue protestar... de la intromisión de los soldados de El Salvador.

Luego ofreció asilo a los campesinos. Eran perseguidos y había que darles protección.

Pero, en primera instancia, los asaltantes de la embajada, que en realidad no sabían qué era lo que querían, declinaron el asilo.

Poco faltó para que pidieran protección... a los soldados con los que habían combatido.

Ronald Reagan no ha ocultado su inclinación conservadora.

Sobre el fracaso de la administración de los llamados "liberales", ha ganado la nominación presidencial del Partido Republicano.

Los últimos sondeos de opinión pública confirman el aumento de las corrientes conservadoras en el país.

En vista de lo cual, el ex-Presidente Ford, sostiene que, para ganar la jornada electoral de noviembre, Reagan debe seleccionar a un "liberal" como compañero de candidatura.

Los soviéticos fueron los primeros en lanzarse a la conquista del espacio: en octubre de 1957 impulsaron el primer satélite te-

—Favor pase a la página 33.